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WCLAS DL 44-2649 PAGE TWO , .

conscious of each other’s activities, he is positive 

HS FATHER OBTAINED THE JAPANESE RIFLE FROM AN UNKNOWN '

SOURCE AFTER HE WAS IN THE MILITARY SERVICE, WHICH WOULD 

Have been after 1970. recalled his dad showing it to 

HIM WHEN HE CAME HOME ON MILITARY LEAVE. STEVEN NEVER 

FIRED THE WEAPON BECAUSE HE WAS AFRAID THaT IT WOULD NOT 

FUNCTION PROPERLY, AND SECONDLY, BECaUSeE THEY NEVER HAD 

any ammunntion FOR THE RIFLE. HE PERSONALLY NEVER KNEW 

of his dad using the weapon, his dad had the stock of 

THE WEAPON WORKED ON BY A FRIEND WHO WAS. A FURNITURE . .

REFINSSHER IN CANYON LAKE, TEXAS, BUT THaT WAS THE . 

ONLY WORK EVER DONE ON THE RIFLE. THE GUN WAS OF JAPANESE 

Manufacturer, as it had japanes:e printng on its various 
PARTS. \

WILSON’S DAD GAVE THE GUN TO HIM WHILE HE WAS IN THE 

SERVICE, AND HE HOCkED THE RIFLE AT A PAWN SHOP JEN SA’’ 

an-tonio sometime in the early 1970'S, date■ unrecalled. '

HE Has no receipt or bill if LaDNG for the rifle.
Mark WILSON, 514 SOUTHEAST GARDENS, BURLESON, TEXAS, 

CONTACTED AUGUST 21, 1978, AND ADVISED THE FOLLOWING:
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HE PERSONALLY HaS NO KNOWLEDGE OF HIS FATHER'S 

Capons, as he has no interest in them. his dad was ■ 

DEFINITELY aT HOME IN GRANDVIEW, TEXAS, TaKNg’caRE OF 

HIMSELF AND HIS BROTHER AT THE TIME DR. KING WAS KILLED 

IN MEMPHIS. HIS DAD FLEw HIS PLANE, A BONANZA BEECH- 

CaFT, USUALL.Y ON WEEKENDS, FROM A SMALL AIRFIELD NEAR 

TOWN. HE BELIEVED HIS DAD OWNED THE PLANE, HOWEVER, 

HE IS NOT POSITIVE. WILSON STATED HIS DAD WAS NOT AWAY 

FfOM THE HOUSE ON THE DAY DR. KING WAS KILL.ED, AS HE 

’WAS TAKING CARE OF HIS BROTHER AND HIMSELF AT THE TIME, 

WILE HIS MOTHER AND SISTER FLEW TO MEMPHIS TO SEE THEIR 

grandparents.

MRS. BETTY LOU WADE, 233 SMITH ROAD, BURLESON, 

TEXAS, RECONTACTED ON AUGUST 21, 1978, AND ADVISED THAT 

SHE HAD NO RECOLLECTION OF HER FORMER HUSBAND HAVING 

A JAPANESE RIFLE. SHE STATED SHE SEPARATED FROM BURGeSs 

WILSON IN 1974, WHICH WOULD MEAN HE MOST PROBABL.Y' 

STAINED the rule AFTER that period. she is sure she 

WOULD HAVE BEEN AWARE OF THE GUN, IF HE HAD BOUGHT IT

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176
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WILE THEY WERE LI VIG TOGETHER. ,

administrative .
Dallas is not covering lead at cleburne, Texas, 

regarding non-child support warrant FOR WILSON, AS it 

Has no bearing on pertinent facts of case., uacb.
BT

#
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«CZCHqOO83 ,
PP BH OG DL HO JN kC ME OC SL SA , ,

De HQ #0083 2340043
ZNR UUUUU '

P 222206Z AUG 78 •

FM D IIECT0R FBI (44-38861)

TO FBI BIRMINGHAM PRIORITY .

FBI CHICAGO PRIORW '

bi Dallas priority ,
BI HOUSTON PRIORITY ,

BI JACKSON PRIORTTY

BI KANSAS CITY PRIORITY 

■ BI MEMPKIS PRIORTTY ■

BI OKLAHOMA CITY PRIORITY ‘

bi san antonoo priority ’ ,
BI ST. LOUIS PRIORITY , - '

BT

UNCLaS 

mrkin - ■

EXTENSIVE INVESTIGATION HAS ALREADY BEEN CONDUCTED TO 

, RESOLVE, THE ALLEGATION BT BURGESS AUDIE WILSON THAT HE

ASSASSINAEDD mart IN LUTO king, JI , and to determine
' n*4-2349-718

jtejiDEXEt

■"^■“’•^a.^e.iu^.^e’
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WILSON’S WHEREABOUTS ON APRIL 4, 1968, THE DAY KING WAS 

ASSASSINATED, in addition, if not already done, the 

following offices should conduct the following additooaal 
INVESTIGATION:

Sao ANTONIO : '

WILSON ALLEGED ON AO UNSPECTFIDD DATE MITCH (LOU) 

FURNISHED HIM A JAPANESE SNIER RIFLE WHICH HE ALLEGEDLY 

USED TO SHOOT KING. DEBRA JONES, DAUGHTER, ADVISED HE WAS 

ARRESTED ABOUT FOUR AND OOE HALF YEARS AGO AT BROWNSVILLE, 

TEXAS, WHILE INTOXICATED AFTER HAVIG MADE THREATTS TO KILL 

HIS WIFI, AND THE POLICE FOUND A RIFLE IO HITS GAR.

SAO AOTONOO AT BROWNSVILLE, OBTAIN DETAILS OF THIS ARREST, 

AND OBTAIN ANY DESGRIPTONN OF RI.FLE REPORTEDLY LOCATED BY 

POLICE. ■

JACKSON:

APPARENTLY REFERRON3 TO A SKETCH OF KING'S killer, 
WILSON TOLD THE GLADDENS (WORKING ' ASSOCIATES ITO OCEAN SPRINGS, 

MISSISSIPPI) THAT IT WAS ALMOST AO EXACT LKEOESS OF HIM AND 

BECAUSE IT WAS RECENTLY SHOWN ON TV, HE DECIDED TO TURN HIM- 

SLF IO. WILSON SAID HE HAS A SISTER IO FULTON, MISSISSIPPI,

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176
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WHO TELEPHONED HIM in ocean SPRINGS TO say that TH[E sketch 

looked just like him.
jackson, in your attempt to locate christine: wilson, '

SISTER, AT FULTON, MISSISSIPPI, IF NOT ALREADY DONE, ALSO 

INTERVIEW HER RE ALLEGED CALL RE'SKETCH DESCRIBED ABOVE.

MEMPHIS: 1

WILSON ADVISED THE TEO WHITE MALES IN MEMPHIS TOOK HIM TO 

A hotel ON south MAIN STREET near BEALE STREET AND TOOK HIM 

TO A ROOM ON THE THIRD FLOOR MEMPHIS ADVISE PROXIMITY OF 

THIS ADDRESS TO ACTUAL KING ASSASSINATINN LOCATION.
OPAL HOOTEN, MOTHER OF BETTY LOU WADE, WAS UNABLE TO 

FURNISH SPECIFIC DATES OF VISITS OF BETTY AND DEBRA, HOWEVER, 

would check family medical records, debra also stated while 

HER MOTHER BITTY AND HER WERE IN MEMPHIS VISITIG HOOTENS 

at TIME KING was ASSASSINATED, BITTY CALLED WILSON IN KANSAS 

CITY AT LEAST TWO TIMES. ' .

MEMPHIS FOLLOW STATUS OF HOOTEN LOCATING FAMILY MEDICAL 

RECORDS, AND DETERMINE WHETHER SHE HAS ANY TELEPHONE RECORDS, 

OR IF SAME ARE AVAILABLE AT TELEHOIEE COMPANY, SHOEIN3 ANY 

CALLS TO KANSAS CITY, OR GRANDVIEW ARIA, DURING PERIOD IF
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AP.IL, 1968

all recipient offices

SUTEL SUMMARY RESULTS OF ANY INVESTIGATION STILL

outstand IK, and promptly submit reports rehortika

INVESTIGATION CONDUCTED RE WILSON'S ALLEGATION-DESIGNATIK

4 COPIES TO BUREAU, AID 3 TO MEMPHTS, WITH COPY DESIGNATED

FOR USA MEMPHIS

#0083

NINN
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ALL RECIPIENT OFFICES:

5UTEL SU'MA"Y RESULTS OF ANY rvESTIi'TIC’ STILL 

OUTTA-r'- . “D Promptly SUBMIT REPORTS R--MRTT-- ALL 

ILVE’TFaTIO' j'VD-:T-D: R W 1*0’* ALLEGaTI O' , ’'* I"'! TL 

4 COPP'S TO BUR-", a’ ^ TO MEMPHI S wITr copy des stated 

FOOR USA "CMfls.

BI .

#0083
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TRANSMIT VIA: 

tX Teletype 

Q Facsimile 
Q Airtel

PRECEDENCE:
□ Immediate 
XX Priority 
□ Routine

FBI
CLASSIFICATION:
O TOP SECRET
OSECRET
O CONFIDENTIAL 
oefto
(XJ CLEAR

Dae........ 8/23/78

FM DALLAS <44-2649)<P)

TO DIRECTOR <44-38861) PRIORITY 00322

JACKSON <62-5 4 4) PRIORITY 0 23 4/2-
OKLAHOMA CITY <44-686) PRIORITY OUl^ 
MEMPHIS <44-1987) PRIORITY O2 2//2.

BT

UNCLAS

MURKIN; OO: MEMPPIS.

RE OKLAHOMA CITY TELETYPE TO DALLAS, AUGUST 23, 1978.

FOR INFORMATION OF RECEIVING OFFICES, REFERENCED TELETYPE 

REQUESTED DALLAS TO CONDUCT TITLE SEARCH RE BONANZA AIRCRAFT, 

REGISTRATION NUMBERX$4L, REPORTEDLY OWNED BY BURGESS AUDIE 

WILSON.

A REVIEW OF RECORDS AT THE FEDERAL .RECORDS CENTER <FRC) 

REFLECTS REGISTRATOON NUMBER N34L WAS ASSIGNED TO A TWIN ENGINE 

BEACH CRAFT IN CONTRAST TO A SINGLE ENGINE BEACH BONANZA.

THIS AIRCRAFT WAS ORIGINALLY IMPORTED.INTO SWITZERLAND

- Dallas

Transmitted
GPO | 197’7 O -2 255-399

{Number)

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176

Approved
<Time)



’ FD-& (Rev. 7-27-76)

TRANSMIT VIA: 
Q Teletype 
Q Facsimile 
Q Airtel

Date

PRECEDENCE: CLASSIFICATION:
Q Immediate Q TOP SECRET
Q Priority QSECRET
Q Routine O CONFIDENTIAL 

aEFTO
Q CLEAR

PAGE TWO DL 44-2649 UNCLAS

SOME TIME AROUND 1950. THE AIRCRAFT WAS SUBSEQUENTLY BROUGHT 

.BACK INTO THE UNITED STATES.IN 1956, AT WHICH TIME IT RECEIVED 

THE REGISTRATION NUMBER N34L. IN 1959 THE OWNER, MR. LEAR, SR., 

OF LEAR, INC. SUBSEQUENTLY TOOK THE AIRCRAFT BACK TO SWITZERLAND 

AND SOLD IT TO AN ITALIAN CORPORATION IN 1962. APPARENTLY, FOR 

INSURANCE PURPOSES,, THE AMERICAN REGISTRATOON NUMBER, N34L, WAS 

REQUESTED TO. BE DEREGISTERED IN THE UNITPED STATES, WHICH IT WAS 

ON JULY 27, 1962.

THERE IS NO INFORMATION -IN THE FILES ’REGARDING A SINGLE 

ENGINE BONANZA, BURGESS AUDIE WILSON, OR ANY PREVIOUS OWNER WITH 

LAST NAME FISHER.

JERRY PACE, SECURITY, SOUTHWESTERN REGIONAL HEADQUARTERS, 

FAA, FORT WORTH, TEXAS, ADVISED HE TELEPHONICALLY CONTACTED FAA, 

OKLAHOMA CITY, AND DETERMINED,REGISTRATION NUMBER N34L HAS BEEN 

UNASSIGNDD SINCE 1962. PACE ALSO STATED A REVIEW OF THE 1963, 

1968 AND 1969 UNITED STATES CIVIL AIRCRAFT REGISTRATOON BOOKS 

FAILED TO REFLECT THIS .RIGISTRATION NUMBER.

JACKSON WILL RE-INTERVIEW BURGESS AUDIE WILSON -RE CORRECT 

REGISTRATION NUMBER OF BONANZA AIRCRAFT HE CLAIMED HE OWNED AT _ 

THE TIME OF KING'S DEATH.

Approved:-------- ------------------------- Transmitted.............. ............... ..... Per — ----- -  
(Number) (Time) 

GPO i JU! O . 225-539
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FD-36 (Rev. 7-27-76)
FBI

TRANSMIT VIA: PRECEDENCE: CLASSIFICATION:
Q Teletype Q Immediate QTOP SECRET
Q Facsimile Q Priority OSECRET
□ Airtel Q Routine □ CONFIDENTIAL

O EFTO
Q CLEAR

Date

PAGE THREE DL 44-2649 UNCLAS

FOR .INFORMATION OF RECEIVIGG OFFICES, IT IS NOTED WILSON

GAVE THE REGISTRATION NUMBER OF HIS AIRCRAFT AS 34L. ALL UNITED

STATES AIRCRAFT BEAR THE PREFIX "N" BEFORE THE REGISTRATOON NUMBER .

DALLAS WILL SUBMIT RUC REPORT.

BT

Transmitted -.-................^^ 
(Number) (Time)

Per
GPO tun O.22--S39

Approved: —------ --------------- -
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D-0923 2360610Z , , .

PP HQ JN OC ME 

DE DL ’

P 23234 5Z AUG 78 .

FM DALLAS (44-2649) (P) 

TO DIRECTOR (44-38861) PRIORITY ■

JACkSON (62-544) PRIORITY ’ ■ * .

Oklahoma city (44-686) priority
MEMPHIS (44-1987)’ PRIORITY ,

BC 

UNCLaS .

MJRrIN; 00 : MEMPHIS. 

re Oklahoma city teletype co Dallas, august 23, 1978. 

FOR -INFORMATION OF RECEIVING OFFICES, REFERENCED TELETYPE 

requested Dallas co conduct title search re bonanza aircraft, 
RESISCRaCION NUMBER 34L, REPORTEDLY OWNED BY BURGESS AUDIE 

WILSON. ‘ ,

A REVIEW OF RECORDS aC CHIE FEDERAL RECORDS CENTER (FIC) 

REFLECTS REGISTRATION NUMBER N34L WAS ASSIGEDD CO A TWIN ENGI NE 

beach CRAFT in contrast co a single engine beach bonanza.

THIS AIRCRAFT was ORIGINALLY IMPORTED INTO SWITZERLAND

■—'‘■but

44 2649-7/?
2025 RELEASE UNDER E.O. 14176
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SOME Tm AROUND 195.0. THE AIRCRAFT WAS SIBSEQUENTLYBROUGHT 

Back into the united states in' 1956, at which time it received 

THE REGISTRATION NUMBER N54L. IN 1959 THE OWNER, MR. LEAR, SR., 

OF LEAR, INC’. SUBSEQUENTLY TOOK THE AIRCRAFT BACK TO SWITZERLAND 

AND SOLD IT TO AN ITALIAN CORPORATION IN 1962. APPARENTLY, FOR 

INSURANCE PURPOSES, THE AMERICAN REGISTRATION NUMBER, N34L, WAS 

requested to be deregistered in the united states, which it was 

ON J ULY 27, 1362. .

THERE IS NO INFORMATION IN THE FILES REGARDNG A SINGLE 

ENGINE BONANZA, BURGESS AUDIE WILSON, OR ANY PREVIOUS OWNER WITH 

. last name fisher. .
■ JERRY PACE, SEOJUITY, SOUTHWESTERN REGIONAL HEADQUARTERS, 

Faa., FORT WORTH, TEXAS, ADVISED HE TELEPHONICaLYY CONTACTED FAA, 

Oklahoma city, and determined registratinn number N34L has been 

UNASSIGNED SINCE 1962. PACE ALSO STATED A REVIEW OF THE 1963, 

1968 AND 1969 UNITED STATES CIVIL AIRCRAFT REGISTRATINN BOOKS

.failed to reflect this registration number. ■

• JACKSON WILL IE-INTIRVIEw BURGESS AUDIE WILSON RE CORRECT . 

REGISTRATION NUMBER of bonanza aircraft HE CLAMED HE OWNED at 
THE TME OF KING’S DEATH. * -
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FOR INFORMATION OF RECEIVIG OFFICES, IT IS NOTED WILSON 

GAVE THE REGISTRATION NUMBER OF HIS arc craft AS 34L. ALL united 

states AIRCRAFT bear THE PREFIX "I" BEFORE THE REGISTRATION NUMBER.

Dallas will submit ruc report.
BT ,

#

OC 1
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000412 235.15282 • -

00 HQ DL

DE OC ' '

.0-23152 82 AU G 7 8 

fm Oklahoma city (44-686) <ruc) 
TO D RECTOR , FBI (44-38861) IMMEDIATE

DA-LAS IMMEDIATE ,

UNCLaS efto , ,
BT . ’ .

ATTENTION: CONGRESSIONAL INQUIRY UNIT, ROOM 8988, JEH BLDG. 

MJUKIN

RE KANSAS CITY TELETYPE TO BUREAU, ETAL, AUGUST 21, 1978.

‘ FOR INFORMATION DALLAS, REFERENCED TELETYPE ADVISED AS 

FOLLOWS:

ON AUG. 19, 1978, BURGESS AUDIE WILSON, DPOB AUG. 28, 

p30’S (YEAR UNKNOWN), MISSISSIPPI; 5’LL'; BROWN EYES; BROWN 

HU; FBI NO. 879 421 I, WAS INTERVIEWED BY AGENTS OF THE 

JACKSON OFFICE aT GULFPORT , MISSISSIPPI. WILSON TOLD INTERVIWWIGG 

GiNNESsHg.HAAMSHOToANDRKILLFOIMA^15INFU?I^5£^ 

DUG THE PERIOD IN WHICH HE SHOT AND KILLED KING, HE RESIDED 

AT 13125 HERRICK AVE., GRAND VIEW, M^SSOURR, AND HE WAS AT THAT

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



RAGE TWO. OC 44-686 UNCLAS TFTO

TIME IN THE AIR FORCE RESERVES, RICHARDS GTISUR, EMPLOYED AS 

A CIVIL SERVICE EMPLOYEE. . , '

WILSON ALSO STATED THAT AT THE TIME OF KING’S DEATH , *

HE Had OWNED a RED and WHITE BONANZA AIRPLANE, REG. NO. 34L, 

and a Cessna 310 twin engine blue and white aircraft-, wilson 

PROVIDED THE -IDENTITY OF THE INDIVIDUAL FROM WHOM HE HAD 

PURCHASED ONE.OF THESE PLANES, THE BONANZA, AS BEIG (FNU) 

FISHER. - , . ,

RETEL REQUESTED OKLA. CITY AT THE FEDERAL AVIATION 

AERONAUTICAL (FAA) CENTER PERFORM A COMPLETE TITL.E SEARCH 

FOR REG. NO. 34L. ADDITIONALLY, DETERMINE CURRENT OWNER 

and set out leads to appropriate field offices to contact 

OWNER FOR REVIEW OF PLANE LOG BOOK WHICH SHOUL.D REVEAL * 

DISPOSITION OF PLANE DURIG PERIOD IN QUESTION.

INVESTIGATION AUGUST 22, 197.8, BY OKLAHOMA CHY DIVISION 

at THE FAA AERONAUTICAL CENTER IDENTIFIES FAA REG. NO. 34L 

AS A DTEEGISTETDD NO. AS OF 1962- NUMBER PREVIOUSLY ASSGGEDD 

TO A BEECH T-18-5 (TWIN ENGIINT>, SERIAL NO. BA-73. ALC RECORDS 

H STORAGE AT THE FEDERAL RECORDS CENTS? <FCR), FORT WORTH,

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176
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TEXAS UNDER

Dallas

ACCESSION NUMBER 63-H-496, LOC. 200 340, BOX 1

AT FORT WORTH, TEXAS. WILL CONTACT FRC AND

REVIEW RECORD

BT

#
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A. three, Oc 44-6 s 0^- eFT0

TEXAS UNDER accession number 63--49S LOC " 4 , BOX 1.

ALLAS at FORT worth, Texas. WLL contact " ^ and

R "I^ RECOrD .

R

r 1

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



8/31/78
Date of iraiMicrtotioh .

MARK WILSON, 514 Southeast Gardens, Burleson, 
Texas, was l:tltpionicaaly contacted and advised of the 
identity of SA GERALD LEWIS GEARY as a Speeial Agent of 
the FBI* He was advised he was being recontacted regarding 
the statement of BURGESS AUDIE WIISON, his ‘father, that he 
had kiHed Reverend MARTIN LUTHER KING., It was explained 
to MARK WIISON that his -.father claimed that he had shot 
Reverend KING with a Japanese sniper rifle. Tn addition, 
hi.s father indicated during intevitew that he Hew a 
Bonanza Beechccaft from Grandview, Texas to Memmhis and then 
returned t.o Grandveww by plane after shooting Doctor KING. 
MARK WIISON advised the”-foHwinng information:

■ He personally had no knowledge of any of his 
.father's fiearims as he had no interest in guns. He, there­
fore, could not verify whether his father ever owned a 
Jlplntse sniper rife. . .

His dad, BURGESS AUDIE WIISON, was deeinitely at 
home in Grandview, Texas taking care of himself and his 
brother, STEPHEN, at the tmme Doctor. KING was kined in 
MemmPis., Ttnntssee. He ithalted his .father few a plane, 
Bonanza Beedihcaft, usually on wttktnds from a smiU air • 
field'-raar town* He btlteved his dad owned the plane; 
inwevtr, he its not positive. He ■rtcllltd that his mother 
and sist^ had fo©wn to Memphis by hnmnirchal lirlinti to • 
stt ther1 grandparents and were in Memphis at the tme 
Doctor 'KING was kiHed. 1

5

8/21/78 DDHas, Texas , ' Dallas 44-2649-
In1ervlwwdd on of •File #9 721

. SUPERVSORRY SA GERALD DEWA GEAR/gcs _ _ , 8/25/08 I
by H \ Dae* Stated '

This document contains neither recomitehaonions nor conclusions of the FBI. H ts the property of the FBl.a'nd is loaned to your agency; ,. '
it and its .toness ore not to be distributed outside your agency, ' ■
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 Date of tronscripOo*,
8/31/78

MARK WILSON, 514 Southeast Gardens, Burleson, 
Texas, was telephonically contacted and advised of tie 
identity of SA GERALD LEWIS GEARY as a Special Agent of 
the FBI. He was advised he was being recontacted regarding 
the staeement of BURGESS AUDIE WILSON, his father, that he 
had killed Reverend MARTIN LUTHER KING. It was explained 
to MARK WILSON that his father claimed that he had shot 
Reverend KING with a Japanese sniper rife. In additicm, 
his father indicated during interrCew that he few a 
Bonanza Beechcraft from Grandview, Texas to Memhis and then 
returned to Grandveew by plane after shooting Doctor KING. 
MARK WILSON advised the iiliwnng information:

He personally had no knowledge of any of his 
father's fieaanns as he .had no interest in guns. He, there­
fore, could not verify whether his father ever owned a 
Japanese sniper rife. ,

His dad, BURGESS AUDIE WILSON, was definitely at 
home in Grandview, Texas taking clac of W^seK and his 
bother, STEPHEN, at the tie Doctor KING was kiHed in 
Meenhhs, Tennessee. He achllled his father few a plane, 
Bonanza Beechcraft, uswHly on weekends frm a siU air 
feeld near town. He beliaeed his dad owned the plane; 
however, he is not positive. He recaUed ^ his hotter 
and sister had flown to Hern>his by romlircCal air inner to 
see their grandparents and were in .Memphis at t^ t^ 
Doctor KING was kiHed.

Intervtewed on_ 8/21/78 ,of Dallas, Texas SEaRChEd-

SERMILKto.
LInDExEd.
. FILED^

by SUPERVISORY SA GERALD LEWIS GEMY/gcs Dae d^

Ths do'cvm.itl contains netiher rlron’"'nd<latnss not ro>'nc*Wnns of the FBI, 
il and its .rofilents are not to be 'distributed outside yovr agesScy,

8/25/08 _
SEPU2W

lt is ^property of the F$l-and s >e^ed fyA^t'A^6^*1
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ro-302 (REV. H-27-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date of transcription------.8f3>1/J8

Mrs. BETTY LOU WADE, 233 Smith Road, Burleson, Texas, 
was contacted telephoOcally and advised of the identity of SA 
GERALD 'LEWIS GEARY as a Special Agent of the FBI. She was ad­
vised that she was being recontacted -regardong the statements 
of BURGESS AUDIE WIISON, her former husband, that he had kiieed 
Reverend MARTIN LUTHER KING. It was explained to Mrs. WADE 
that BURGESS WIISON had claimed t:hat he had kiieed Reverend 
KING with a Japanese sniper -rfHe. Mrs. WADE advised that she 
had no recollection of her husband having a Japanese -rffee. 
She stated she separated from BURGESS WILSON in 1974 which 
would mean if he actually had owned such a weapon, he most 
probably obtained it after that time period. She stated she 
is certain that she would have been aware if he had purchased 
or obtained the weapon while they were living together.

Interviewed on 8/21/7.8 Dallas, Texas Dallas. 44-2649-7.2.

SUPERVISORY SA GE by,..,.,.,...,,,.,..,,..,.......,...-.. ... .....
IS GEARY/gcs „ ,
-- .-.......... ... .. ........ Date dictated

8/25/78

This dIocumtO| contains neither .re<omm'eandation* nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency; 

it .and its tooftns are not to be 'distributed outside your agency.
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FD-302 (REV. 11-27-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date o Irtnclptlcn 8/31/-8

.. .^ jsjijsr K™™e,:-sxh'^:“;;;.,, 

Reverend MARTIN nrraro vtm<- ti. - a.* cnaI ht hae killed
that BnKTS-rm«;?ER..KING: 11 was expiated to Mrs. WADE 
KIHG BuRGESST^ haacam* that he had killed Reverend
KITO with a Japanese sniper rifle. Ms. wade advise that she 
w^isomSisepar1^ ie.

proba^^^^

IS OSS'S X-i-edAx bye "■le.i-jT-i.-^

, 8/21/78
interviewed on _..._.,_,..___.. „ Dallas* Texas

SUPERVISORY SA GERALD LEWIS GEARY/qcs 
............ i GEA—Y:- - Date dictated

SEP 121978
Ths document contains nether recommendation* nor conclusions oi the FBI. 

'ft and its contents are not Io be dtstrfouled cussh. your agency.

Ii is the property oi the F B1 and is Oaned to your agency; 
’FBI--PAUAS
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FD-302 (REV. II-27-7J),

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Dae of lra>nsCiiplUn.
8/31/78

STEPHEN WAYNE WILSON, 3117 Livingston, Fort
Worth, Texas, was contacted telephonically and advised of 
the identity of SA GERALD LEWIS GEARY as a Speeial Agent 
of the FBI. He was advis'edjjthat he was being recontacted 
regarding his -fathers .sta^cmt (BLRGESS AUDIE WILSON) 
t:hat he had killed Reverend MARTIN LUTHER KING. It was 
explained to WILSON t:hat his father damned that he had 

' .shot Reverend KING with a Japanese sniper ride which he 
had later given to STEPHEN. STEPHEN WAYNE WILSON advised 

■ the follwwnng information:

The WILSONs were a closely-knit family, and were
very conscious of each others (activitess. He is positive 
his -father obtained the Japanese rifee from an unknown 
source after he was in t:he military service, which would * 
have been after 1970. He recalled his dad showing it to 
him when he came home on military leave. STEPHEN never 

■ fieed the weapon because he was afraid that it would not
:function properly, and secondly, because they never had any 
ammuntion for the rffee. He persoiat■l.y never knew-of his 
dad-using the weapon. His dad had the stock of t:he weapon 
worked on by a friend who was a- furniture refinisher in 
Canyon Lake, Texas, but that was the only work ever done on 
t:he rifee. The gun was of Japanese manufacturer, as it

, had Japanese printnng on its various parts, . ' ‘

WILSON's dad gave the gun to him while he was
in the service, and he.hocked the rifee at a pawn shop in 
San Antonio sometime in the early 1970's, date unricallid. 
He has no receipt or bill of lading for the rffee.

8/21/88 Dallas, Texas
Intervlwwed on ' at File # D^las 44-2649-;723

. SUPERVISORY SA GERALAlfLEWIS GERY/gcs 8/25/78

This dlculm1i>l>| contains neither ‘reCl>mieun<t<il'n>ns nor' coic:Uisluis of the FBI. # is tSi.prlperty of the FBI .and is fooned to your 'agency: 
it and ‘its conens ore not to be distributed outsdee your agency,. . ' '
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FEDERAL BUREAU OF. INVESTIGATION

1 ■ Da!, of fta^friponn , , 8/31/78

STEPHEN WAYNE WILSON, 3117 Livfcgston, Fort 
w“*h Texas, was contacted telephrnically and advised of 
the identity of SA GERALD IEWIS GEARY as a Special Agent 
of the FBI. He was advlssd t:hat he was being recontacted 

, regarding his father*s statement (BIRGESS AUDIE WIISJCNO 
that he had kiUed Reverend MARTIN LITTER KING., It was , s p 
explained to WIISON that his father clawed that he had 
sh" Revered KING with a Japanese sniper rife* which he 
had later given t:o STEPHEN. STEPHEN WAYNE WIIS5ON. advised 
the foiowihg information:; , .

The WIIS°Ns were a closely-knit family, and were 
. very conscious of each other's activities. He is positive 

his faither obtainud the Jnpnnese rifle fooe an unknown 
seurce after’te was in the military service, which would 
have been after 1970. He -recalled his dad shying it t:o 
he when he came home on miitaryHeave. STEPHEN never 
Irei?_we?i"“■ b,eca“se he was ^that i* w^M ■«* 

,fimctfcm properly, ^ secondly, because they never had any 
ammuntion for the rffll. He personally never knew of his 
dad using the weapon. His dad had ,the stock "f the weap"n 
work^ "n by a freed who was a furniture refnnlhher in 
Canyon Lake, Texas, but that was the only work ever done on 
the -rifle. The gun was "f Japanese rmnuUfnturer, as it 
had Japanese print:ng on -its various parts.

WIISON's dad gave the gun to hie while he was 
:in the service, and he hocked the rifle at a pawn shop in 
S^ Ant"ni" sometime in the early 1970’s, date unrlcalllV. 
He has n" receipt or bill of Hiding for the rifle.

8/21/78 4 , Dallas, Texas
l  - , -  -   - - - ., of  ..— f. , .......

SUPERVISORY SA GERALD LEWIS GEAY/gcs
.-Dnle'Vicnile•d.,.:

This •d"cumeM centois -neither r e com eled-noiFo A $ A"r concurs-ionss "f the FBI. It s five property "f rhe 
it and its 't"nleitts "re not t" be dsr^bt.tld<j"utsv!e your a'gency,

SaARfcHro*,y£-,.<^l»5®EK>.^^
SERAIilE5^^TH.®..._jy..

8/2578 /^
. SEP 12 1978
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< FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

■ , Dote .lflr■an^criplinn_ 9/8/78
BETTY LOU WADE, 233 Smith Street, Burleson, 

Texas, telephone number 817/295-2200, ifurnSheed the * 
following rLnOormation:

She is the ex-oile of BURGESS AUDIE WILSON. 
' She has been divorced from WILSON for approximitily 
-five years. She was married to WILSON on Apeil 4, 
1968. At that time, they were residing at an unrecalled 
addr^s; on Herrick Street In Grandveow, Missouri, and 
WIISON.had a Jewelry business at the K^tz Drugstore in 
Grandview, Missouri. She said the business, known as 
Wilbur's -Jewelers, was subsequently moved to Belton, 
Missouri, where it was located in a small shopping 
center*.

WADE said she could positively state that 
WILSON was In Grandvlww, Missouri at the time Dr. MARTIN 
LUTHER KING, JR. was shot.

WADE advised that WILSON has had serious mental 
probemms for years, but he decinnes to seek treatment. 
She slr.d WILSON has made threatennng and harassnng 
telephone calls tn her on numerous occasions over the 
past Hv1 years, and her son, MARK WILSON, had his father 
arrested at Cleburne, Texas, two years ago as a result 
of one of these calls and due to nm-child support. 
WADE described her ex-husband as a liar and cwL-altiSt 
w*th ^ous mental problems. She s^d he cannot diflerentaale between the truth and fantasy, and that 
he Hves in a dram wold «>»♦ of the tm1. She fllt 
he needs medical attention.

WADE said the ■.flLlowing relatives of WILSON 
could substantiate her 1valrltlon:

Sister LINDA MC GAHEY,
2002 Ea^t Eighth Avenue North, 
Columbus, Mississippi 
'telephone number 327-11411.;

Inter,^ on 8/19/78_______ o, Burlison, Texas______^ Dallas 44-2649-^.
Memphis 44-6997 4 ’

by SA PERRY F. COLIE/jeh Dal dictated 8/24/78

This docy’mentl contanis nitAer ■<ewi»Mdlrli4«s nor conclusions of the FBI. ,t is the property of the FShond is loaned to your .agency; '
it and its contents ori not to be distributed .lviside your agency.
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Sister CHRISTINE GUNTHORP,
, Route 1, Box 36, 
Fulton, Mississippi;

Brother ALLISON WILSON, ,
, Reform, Alabama;

‘ Son ' STEPIEN WAYNE WILSON,
. 3117 Livingston,

Fort Wooth, Texas:;
, teepphone number 817/923-4144?

Son . MARK ANTHONY WILSON,
514 Southeast Gardens, 

. Apartment 132, .
Burleson, Texas, 
teepphone number 817/245-2854;

Daughter • DEBORAH ANN JONES?
, 2628 Newburg Road,

Tailer space I06, 
Belvedere, Illnnois, 
teephoone number 543-4734.

WADE sal.d her ex-husband has never owned or 
had access to a white Mustang vehicle and her daughter, 
DEBORAH ANN, never drove such a vehicle loom Kansas City, 
Missouri, to Memphis, Tennessee..

WADE advised ;that BURGESS AUDIE 'WILSON has been 
known to carry a .38 pistol in the past, and she does 
consider him dangerous. .

2
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1 Doee.o'f transerir>O<-«.,. - 9/8/78--------

BETTY LOU WADE, 233 Smith Street, Burleson, 
TeX?s*.teepphone number 817/295-2200, furnSshed the 
folOowing information:

She is the ex-wife Of BURGESS AUDIE WILSON. 
She has been divorced torn WILSON lor approximately 
fibre years. She was mrried t;o WILSON on April 4, 
1968e At -that tiie, they were residing at an unrecaieed 
address on Heerick Street in Grandview, Missouri, and 
WILSON had a Jewelry business at the Katz Drugstore in 
Grandview, Missoturi. . She said the business, known as 
Wilbur's Jewelers, was subsequently moved to Belton, 
Missouri, where it was locate in a sill shopping 
center'.

WADE_said she could positively state that 
WIISON was in Grandveew, Missouri at the time Dr. MARTIN 
LUTHER KING, JR. was shot.

WADE advised that WILSON has had, serious mental 
probeeis for years, but he decides to seek treatoent. 
She said WILS»N has made threatennng and harassing 
teepphone calls t;o her on numerous occasions Over the 
pi®*?1™ yea^’ and her son, MARK WILSON, had his lather 
arrested at Cleburne, Texas?, two years ago as a result 
of one of these calls and due to non-child support. 
WADE described her ex-husband as a Har and con-aatiat 
’Sth.ser^s."^ »»»«». She maid he Cl--ot 
difeerentaaee between the truth and ^fantasy, and that 
he lives in a dream world most of Jthe time. She felt 
he needs medical attention.

WADE said the foiowwnng relatives of WILSON 
could substanniate her evaluatoon:

Sister LIJDA MC GAHEY, 
2002 East Eighth Avenue North 
Columbus, Mississippi 
teepphone numb

r-terviewed o-_■ 8/19/78 of------- Burleson* Texas File #

. . by SA PERRY. F. COLI/joh . Daedhcased.

-DHas-44-2649
’ MemThl* 44--IS87 
h*®^^?"

Ths document conaiin, neither r■ecoe,enenatitlnss nor conclusions of the F.81. if is the pufOpe-rty of the Friend i^oodnieecj to your og^jen
. it and its 'contents ore not to be dStribvted ovsside your agency. r* j gg
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.Sister CHRISTINE GUNTHORP,
Route 1, Box 36, 

, Fulton, Mississippi;
Brother ALLISON WILSON,

Refomi, Alabjma; .
. Son STEPHEN WAYNE WILSON, '

3117 Livingston, 
, .Fort Wooth, Texas;

teeephone number 817/923-94114 
Son MARK ANNTHONY WILSON,

514 Southeast Gardens, 
. Apartment 132,

Burleson, Texas, 
telephone number 817/295-21854;

. Daughter ’ ’ DEBORAH ANN JONES1, 
2628 Newburg Road, 

' - Tracer space 106,
Belvedere, niinois, 
teephhone number 543-9734.

WADE said her ex-husband has never owned or 
■ had access to a white Mustang vehicle and her daughter, 

DEBORAH ANN, never drove such a vehicle ioom Kansas City, 
Missouri, to Memphis, Tennessee.

WADE advised that BURGESS AUDIE WILSON has been 
known to carry a .38 pistol In the past, and she does 
consider him dangerous.

e

4
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MARK ANTHONY WILSON, 514 Southeast Gardens, 
Apartment Number 132, Burleson, Texas, furnished the 
following Information:

He is the son of BURGESS AUDIE WILSON. He 
said his father is a very sick man and may even be 
-insane. He was advised, of his •father’s allegation that 
he kiieed MARTIN LUTHER KING, and WILSON said his father 
could not have .done it, because to the best of his 
recollection, BURGESS WILSON was at home in Grandveow, 
Missouri, at the time of the KING kiimng. WILSON said 
his father was babyssttnng with him and his brother, 
STEPHEN WILSON, at the time and he thinks his mother and 
sister were in Memphis, Tennessee,visiting his grandmther.

WILSON confimeed that his sister had a white 
1965 Mustang vehicle at that time. He said BURGESS WILSON 
would drive the vehicle on occasion primaaily to instruct 
DEBORAH ANN to drive. , He did not recaai the father ever 
making any trip to Memmhis, Tennessee, in the Mustang.

WILSON described his father as a habitual liar 
who always wanted to be someone important. He said his 
father is an alcoholic who thinks the whole world is 
crazy and he is the only sane person.

WILSON confr-rmed his father was a private pilot 
and said he used to own a Bonanza aircraft when they 
lived at Grandview, Missouri.

He said he has never heard his father make any 
alle^toon that he kitted Dr* MARTIN LUTHER KING, JR.

on—_8/20/78._.._lt_^^ #-_DaiasJ4:2649-72r
. EEC Memphis 44-1987

by SA PERRY E. .COLEEjeh____________^.^e8/24/78 ;

• This documwW contain* nether recommit <d<aql•^as>s nor 'concns toOsJ'O-f IheJSti It sthe property of the F8M'«od,* Horned to your agency; - >
it and* Os'*cmitts .‘ore. not for be‘<JisrifollHd outside your agency. - ,
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- '. ‘ FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 ? • Dateof Itqn'sciptonn,...9/8/78  .........
MARK ANTHONY WILSON, 514 Southeast Gardens, 

Apartment Number 132, Burleson, Texas., furnished the 
flllowing infomation:

He is the son of BURGESS AUDIE WILSON. He 
said his father is a very sick man and may even be 
insane. He was advised of his father’s allegation that 
he killed MARTIN LUTHER KING, and WILSON said his father 
could not have done it, because to the best of his 
recollection, BURGESS WILSON was at home in Grandview, 
Missouri, at the tme of the KING killing. WILSON said 
his father was babyssttnng with him and his brother, 
STEPHEN WILSON, at the time and he thinks his mother and 
sister were in Memphis, Tennessee,visiUng his grandmother.

WILSON confirmed that his sister had a white 
1965 Mustang vehicle at that tme. He said BURGESS WILSON 
would drive the vehicle on occasion primarily to instruct 
DEBORAH ANN to drive. He did not recall the father ever 
making any trip to Memphis, Tennessee, In the Mustang.

WILSON described his father as a habitual liar 
who always wanted t;o be someone important. He said his 
father its an alcoholic who thinks the whole world is 
crazy and he is the only sane person. ,

WILSON confr-mmed his father was a private pilot ’
and said he used to own a Bonanza aircraft when they 
lied at Grandview, Missouri.

He said he has never heard his father make any 
anega^on that he kiHed Dr. MARTIN LUTHER KING, JR.

hMervuw^ on----------- 8/20/78---------o’-------Burbsoni-r-Texas------------- Fie #-Dailas-44-2649
Memphis 44-1987

by------------SA- PErRy F.- OLS/job--------------------------------------------------- Dredl■'»d---------------8/21/78-----------

Ths document! contains neither 'rlct<PPPln■dat>tK>*s nor Cl^iKU>sl>^^ of the FBI. It s the property of the FBI and s loaned to your agency, 
Il and its ’contents are not to be :disliiUwled ou'lsd! your agency
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, ' Dae oftronscriptton 9/Q/tO---------
EAEI>UEN WAYNE WILEON, 3117 Livingston, 

,Fort Wooth, Texas, telephone number 817/923-9414, 
:furnShhed the following:

He is the son of BURGEES AUDIE WILEON. He 
Said he would have been fifeeen year's of age at the time 
of Dr. MARTIN LUAHER KING’S murder, and does recall 
hearing about his death and watching newscasts concerning 
it. He said he remembers the entire family was at home 
in Grandview, Missouri, at that time. He furhher advised 
that his father, BURGEES AUDIE WILEON, was definitely 
home at that time. WILEON said there was no way his 

:father could have killed KING, because he was in Missouri ' 
at that time. „

WILEON confimeed that his sister, DEBORAH ANN,,; 
was given a Mustang by their father, but stated the 
vehicle remained at Grandview and,was never driven to 
Memphis, Alnnlssle. WILEON confiimed that his father 
di.d drive the vehicle on occasiLon, but it was prim^aHy 
driven by DEBORAH ANN. WILSON siad he recalled the 
vehicle to be light blun in color and a 1965 model.

WILEON said when Pi got out of the military 
service in January, 1976, Pe went to Ean Antonio, Texas. 
He said his father was livnng at New Braunfels, Texas, 
at that time and was placed on probation there for some 
kind of 'criminal offense. WILEON said that after his 
father was placed oncpiobation, and because of his known 
alcohol addiction, he went to New Braunfels and picked 
up his father and took hm back to Ean Antonio, Texas, 
where he was placed in the Alcoholic Relhbilitation 
Clinic for three or four days to try to get him "dried 
out”. At this tine his fathers mental state was not 
ratona!. 'He said after his father was reeeased from 
the clinic, he t;ook him Poil. WILEON said his father 
stayed with him for several weeks but was asked to leave 
after it was discovered he was drinking alcohU during 
the day and had made numerous long disaance telephone 
calls to his ex-wives and girl frennds.

^ an_822O78—__if_Foit_WiitP^^ # Dallas 44-2649^2^
1 Memphis 44-1987

by EA PERRY F. COLL/FcP Dae8/24/78

Ths document contains neither, recomiledatlirn.<u nor cinclvsio<ss of the FBL It is the property of ‘the F81 and is koned to your Ogeccy, 
il and iits contents are not to be dstrbuttd.d outside your .agenc,,
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WILSON said his father has been known to 
make threats and has physically and verbally abused his 
wife and children for many years; however, he has .never 
known him to be violent with anyone el.se. WILSON said 
he has never heard his father make any staeement that 
he 'killed Dr. MARTIN LUTHER KING, and was of the opinion* 
that he would not be[capable of such an act.

WILSON said he last saw his father at San Marcos, 
Texas, in January, 1978, when he and MARK had dinner with 
their father. WILSON said his father seemed to be doing 
.alright at this time, he seemed happy and there was no 
.indicatoon of any .probeems. , ,

2
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Dae of frail!:crpi.Oin__ 9/8/78
STEPIEN WAYNE WILSON, 3117 Livingston, 

Fort Worth, Texas,, feipphone number 817/923-9414 
:furnShhed the following:

He i.s the son of BURGESS AUDIE WILSON. He 
said he would have been fifeeen years of age at the time 
of Dr. MARTIN LUTHIER KING's murder, and does recan 
hearing about his death and watching .newscasts concerning 
it. He said he remembers the entire family was at home 
in Grrndveow, Missouri, at that time. He further advised 
that his father, BURGESS AUDIE WILSON, was definitely 
home at 'that f:Pi. WILSON said f;hiri was no way his 
father could have kiHed KING, because he was in Missouri 
at that ttoe.

WILSON conir.pied that his sister, DEBORAH ANN,c 
was given a Mustang by their father, but stated! -the 
vehicle remained at Grandview and was never driven to 
Menppis, Tlnnlssee. WILSON confrrmed that his father 
did drive the vihicli on occasion, but it was .primarily 
driven by DEBORAH ANN. WILSON siad he recalled the
vehicle to be light blue in color and a 1965 m>del.

WILSON said when he got out of the military 
in January, 1976, he went to San Antonio, Texas;, 
his father was livnni at New Braunfels, Texas, 

at that time and was placed on probatoon there for some 
kind of criminal offense. WILSON said that after his

service 
He said

father was placed on probation, and because of his known 
alcohol addiction, he went to New Braunfels and picked 
up his father and took him back to San Antonio, Texas, 
where he was placed in the Alcoholic Reeiailitatlin 
dinu foF thre®.'or ?our day® to try to geth^ "dried 
out”. At this time his father’s mental state was not 
ratonal. He said after his father was released foom 
the clinic, he took him home. WILSON said his father 
stayed with him for several weeks but was asked to leave 
after It was discovered he was drinknng alcl>hll during 
the day and had made numerous long disaance teipphone 
calls to his ex-wives and girl frennds

5

.Fire # Aallafr.44-2649^1/.toti!ivlowdl^ on 8/20/78 ;of___ Fort. .Worth ^-Texas

. by SA PERRY F. COBE/jeh , Dae dded.
CM

Ths document* 'coManis neither recommid3oli:>As not jeojIv’tiJAs of the FBI. It is the’property of the FBI and Is'loo"^ I your agency; 

. il and its 'cofertss ore not to be dsfribuiido>^f®idle your 'agency. k >L in­
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WILSON said his father has been known to 
make threats and has physically and verbaaiy abused his 
wife and children for many years; however, he has never 
known him -to be violent With anyone else. WILSON sai.d 
he has never heard his father make any statement that 
he killed Dr. MARTIN LUTHER KING, and was of the opinion 
that he would not be Capable of such an act,

, WILSON said he last saw his •father at San Marcos,
Texas, in January, 1978, when he and MARK had dinner with 
their father. WILSON said his father seemed to be doing 
alright at this time, he seemed happy and there was no 
iindicatiion of any problems.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



FD-302 (REV 11-^7-70)

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

.Dot? of l^?sst<ij>0on,.-.98U78
• BETTY LOU WADE, 233 Smith Street, Burleson, 

Texas, was telephonically recontacted and furnished 
the following:

She advised that her visit to Memphis to 
see VERNON HOOTEN at the Baaiist Hossital was several 
weeks after the MARTIN LUTHER KING murder. She felt 
that .ter daughter was possibly confused about the time, 
because there was still a .lot of publicity on the television 
and in the newspapers concerning the investigatonn.

WADE confimmed that she was In contact with 
WILSON by teeephone while she was visiting her --father \
at Memphis, Tennessee. She said she does not recall *
whether she called him or he called her; however, she - 
said WILSON would usually call her on such occasions.

WADE confimmed that WILSON did buy -their daughter 
a cream colored Mustang in. February, 1968, but says he 
never drive the chicle on any trips to her knowledge .
or recollectoon. WADE said her husband had a new red 
Thunderbird at that time and always drove that vehicle.

WADE recinfiimed that her ex-husband, BURGESS 
AUDIE WILSON, was at 'their home in Grandview, Missouri, 
at the time MARTIN LUTHER KING, JR. was murdered. She 
further advised that she has never heard WILSON made any 
staeement that he kiieed KING. WADE (said she has heard 
WILSON make llleiltions concernnng other news stories, .
written up in the news media, but she cannot recaU him 
ever alleg^i that, he was responsible for the murder of 
Dr. KING.

i

8/20/7$ . Burleson, Texas . Dallas 44-26419^/ I
I«flf’ilweddoF<„,..,„1,,>>-.1.l1,,.,,1,,,,,,.,,,,,,,,^ll,.,i,,...,„^ #7‘7

jMjc , Memphis 44-1887 i
by SA PERRY F. COI.lEjc D....^ . 8/24/78________ j

This document commas 0liSl«rJTe^:(»tmlo»a<iBons nor conclvsoons of the FBI It is the property/of the FBIO-d is loonedTo your l■glAcy, |
it and its contents ore not To be dtsrbuueed outside your agency, ,
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 Date of transcription. 9/8/78
BETTY LOU WADE, 233 Smith Street, Burleson, 

Texas, was telephonically recontacted and furnSshed 
the following:

She advised that her visit to Memphis to 
see VERNON HOOTEN at the Bappist HoosPtal was several 
weeks after the MARTIN LUTHESR KING murder. She felt 
that her daughter was possibly confused about the tie, 
because there was still a lot of pubbicity on the televisooi 
and in the newspapers concerning the ■investigatlnn.

WADE confimeed that she was in contact with 
WILSON by teeephone while she was visitnng her father 
at M<eniPhs, Tennessees. She said she does not recaai 
whether she called hili or he called her; however, she 
said WILSON would usually caai her on such occasions.

WADE conf^reed that WIISON did buy their daughher “ 
a cream colored Musstang in February, 1968, but says he 
never drive the vehicle on any trPps to her knowledge 
or .reclllectlon. WADE said her husband had a new red 
Thunderbird at that tie and always drove that vehicle.

WADE rrecontr.mud that her ex-husband, BURGESS 
AUDIE WILSON, was at their home In Grandveew, Missouri, 
at the tie MARTIN LUTHER KING, JR. was murdered. She 
further advised that she has never heard WILSON made any 
statement that he killed KING. WADE said she has heard 
WILSON make allegations concemnng other news stories 
written up in the news media, but she cannot recaai hm 
ever alhgihig that he was responsible for the murder of 
Dr. KING.

.8/20/78 Burleson, Texas Dallas 44-2649
taterveweed on at Fite#.

Memphis 44-1.987 
 SA PERRY F. COLE/J eh 8/24/78lJaTeec.ral£Q

This document conaonns neither r■ecoi>ileeat>itons nor conclusions of the FBI. H is the property of the FBI and is boned to your agency; 
.it and its contents are not to be eistrbbuedd outside your agency.
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CHARACTER OF CASE

’ REPORTIGG OFFICE 

DALLAS
OFFICE OF ORIGIN 

MEMPHIS

DATE V

9/8/778
INVESTIGATIVE PERIOD

8/19 - 21/78
TITLE OF CASE 

- MURKIN

report Made by

SA PERRY F. COLE.........................

type:d by

jei

CIVIL RIGHTS (A)

REFERENCES: Memphis teleyype to Bureau dated 8/19/78. 
Memphis teleyype to Bureau dated 8/20/78. 
Jackson teleyype to Bureau dayed 8/19/78. 
Dallas teleyype to Bureau dated 8/19/78. 
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UNI^f STATES DEPARTMENT OF Jl^NCE 
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Copy to: 1-USA, Memmphs, Tenness;ee ,

Report of: . * PERRY F. COLE OfTc*  Dallas, Texas
Date: 9/8/78 •
Field Office File #: 44-2649 Bweao File #: 44—38861

Title: 'MURKIN

• .S.CIO:1975-0-575-S41

Character: CIVIL RIGHTS

Sy~s*:  BETTY LOU WADE, ex-wife of BURGESS AUDIE WILSON,
states WILSON positively at Grandview, Missouri, at time of 
KING’S murder. WILSON’s two sons, STEPHEN and MARK WILSON, 
confirm WILSON with them at Grandview, Missouri, at time 
of KING’S death. All describe BURGESS AUDIE WILSON as a 
liar and conman who has serious mental problems. None 
have ever heard him make allegation that he kileed MARTI:N 
LUTHER KING, JR. STEPHEN WILSON confins his father gave him 
a Japanese rifle which he pawned in San Antonio.

‘ - RUC - *
DETAILS: ■

This investigation was prldicaled upona tlletype 
-from Memphis reqrestnng interview of BETTY HU WADE, ex-wife 
of BURGESS AUDIE WILSON.

1

This*  document contains neither recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and s loaned to torr agency; lit and 5ts contents 
are not to be distributed! cutside your agency.
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EDERAL BUREAU OF INVESTIGATION.

1 Doe of IranijjCrrtiOow 9/8/.L8 ,, ,
BETTY LOU WADE, 233 Snith Street, Burleson, 

Texas, teepphone number 817/295-2200, furnShhed the 
following information: .

She its the ex-oife of BURGESS AUDIE WILSON. 
She has been divorced foom WILSON for approximately 
five'years. She was married to WILSON on April-4, 
1968. At-that time, they were residnng at an unrecaUed 
address on Herrick Street in Grandview, Missouui, and 
WILSON had a Jewelry business at the Katz Drugstore in 
Grandveew, Missouri. She said the business, known as 
Wilbur's Jewelers, was subsequently moved to Belton, 
Missouri, where it was located in a small shopping 
center*.

WADE said she could positively state that 
WILSON was in Grandvew, Missouri at t;he time Dr. MARTIN 
LUTHER KING, JR. was shot. ,

WADE advised that WILSON has had serious mental 
problems for years, but he decinnes to seek treamment. 
She said WILS°N has made threatenngg and harassing 
teeephone calls to her on numerous occasions over the 
past five years, and her son, MARK WILSON, had his father 
arrested at Cleburne, Texas, two years ago as a result 
of one of these calls and due to non-child support. 
WADE described her ex-husband as a liar and con-altist 

.’Mh.?"*™’ ™“*al Problems. ae sUd he cannot .differentiate between the truth and fantasy, and that • 
he lives in a dream world moist of the time. She felt 
he needs medical attention.

WADE said the foHwihig relives of WILSON 
could substantiate her evaluating:

Sister LINDA MC GAHEY,
2002 East Eighth Avenue North, 
Columbus, Mississippi 
teeephone number 327-1141;

_________________________________________________________h____________________________

Infer mwedd on._,8/19/78_______ of Burleson, Texas f^# Dallas 44-2649
’ • Memphis 44-1987

by__________SA PERRY f. COIL/jeh_______________Dae  8/24/78
2

This document contains neither recommeddobons nor conctosuns of the F8I it is the property of the'FBI.and is footled Io your agency, 
it and Its contents ore not 10 be dis^buetdO outside your agency. -
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DL 44-2649 
2

.Sister

. Brother

Son

Son

Daughter

CHRISTINE GUNTHORP, 
Route 1, Box 36, 
Fulton, Mississippi; 
ALLISON WILSON, 
Reform, Alabama;
STEPHEN WAYNE WILSON, 
3117 Livingston, 
Fort Worth, Texas;
telephone number 817/923-9414, 
MARK ANTHONY WILSON, '
514 Southeast Gardens, 
Apartment 132, 
Burleson, Texas, 
telephonl number 817/295-2854; 
DEBORAH ANN JONES, .
2628 Newburg Road, 
Trailer space 106, 
Belvedere, Iliinois, .
teeephone number 543-9734.

WADE said her ex-husband has never owned or 
had access to a white Mustang vehicle and herdaughter, 
DEBORAH ANN, never drove such a vehicle from Kansas City, 
MissOuri, to Memphis, Tennessee.

WADE advised that BURGESS AUDIE WILSON has been 
known to carry a .38 pistol in the past, and she does 
consider him dangerous.

4

3
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>EDERAl BUREAU OF INVESTIGATION

j . . Dae of kaestiEt^bnA—9/8/78

BETTY LOU WADE, 233 Smith Street, Burleson, 
Texas, was telethioicalyy recontacted and furnsheed 
the foioownng: , ■

—_S_h® *dyised that her visit to Memphis to 
see VeRNON HOOTEN at the Baatist HoopitaT was several 
weeks after the MARTIN LUTHER KING murder. She felt 
that her daughter was possibly confused about the time, 
because thejre was still a lot of publicity on the television 
and in the newspapers concerning the investigation.

WADE confrrrned that she was in contact with 
WILSON by teetphone while she was visitnng her father 
at Memphis, Tenneppee,. She said she does not recall 
whether she called him or he caHed her; however, she 

• said WILSON would usually call her on such occasions.

WADE confirmed that WILSON did buy their daught;er 
a cream colored Mustang in February, 1968, but says he 
Olvf^dfJvl.the vehcle on any trips to her knowledge or recollection. WADE said her husband had a new red 
Thunderbird at that tire and always drove that vehicle.

_____ WADE rocon*rrraed that her ex-husband, BURGESS 
AUDIE WILSON, was at their home in Grandview, Missouri, 
at the tire MARTIN LUTHEJR KING, JR. was murdered. She 
further advised that she has never heard WILSON made any 
ptaliment that he killed KING. WADE said she has heard 
WILSON mke aHegatoons concemnng other news stories 
whiten up in the news media, but she cannot recaU him 
ever aieegnng that he was responsible for the murder of Dr. KING.

C

toterviowdd on— 8/20/78 i’-BuIilopoo-r-Texas Fie *DaHas-44-2649>

S^PERRY-P7-00WJeh-----------------:  
4

Doe dccOded
Memphis 44-1987
-8/24/78----------

The 'low"'**' f»«r,«>< .d'^cr . -«'■■>c*fi>f'* f-k ;^»-l -rs., 5| ".,= fjji, n I, i>? prepert, of he FSi an^ ■• leaned 's ycU **»■-<■;

* and its contents are not lo be dtp^l>btldd ot’idt yovr agency. o
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 ( . Doe«ftro«s«tp«o«__'—L------------
STEPHEN WAYNE WILSON, 3117 Livingston, 

Fort Wooth, Texas;, telcpOone number —17/923-9414, 
furnSshed the folOownng: .

He is the son of BURGESS AUDIE WILSON. He 
said he would have been fifleei years of age at the time 
of Dr. MARTIN LUTHER KING’s murder, and does recall 
hearing about his death and watching newscasts concerning 
it. He said he remembers the entire family was at home 
i.n Grandveow, Missouri, at that time. He further advised 
that his father, BURGESS AUDIE WILSON, was definitely 
home at that time. WILSON said there was no way his 
father could have kiHed KING, because he was in Missouri 
at that time. ,

WILSON confrrmed that his sistier, DEBORAH ANN, 
was given a Mustang by their father, but stated the

' vehicle remained at Grandviww and was never driven to 
Memphis, Tennessee. WILSON confimed that his father 
did drive tihe vehicle on occasion, but it was primarily .
driven by DEBORAH ANN. WILSON siad he recalled the 
vehicle to be light blue in color and a 1965 model.

WILSON said when he got out of the marry 
service in January, 1976, he went to San Antonio, Texas. 
He said his father was ivving at New Braunfels, Texas,, 
at that time and was placed on probation there for some 
kind of ciirinll offense. WILSON said that after his 
father was placed on p>r*obatoon, and because of his known 
alcohol addiction, he went to New Braunfels and picked 
up his father and took him back to San Antonio, Texas:, 
where he was placed in the Alcoholic Relslil!tation 
Clinic for three or four days to try to get him ’’dried 
out”. At this time his father's mental state was not 
ratoona!. He said after his father was reeeased from 
the clinic, he took him home. WILSON said his father 
stayed with him for several weeks but was asked to leave 
after it was discovered he was drinking alcohol during 
the day and had made numerous long distance teepphone 
calls t;o his ex-wives and girl frennds.

litl^,lwed4 on —/20/7—______of Fort Wooth, Texas f^# Dallas 44-2649
, .Memphis 44-19—7

by SA PERRY F. COLL/jeh Dae—/24/7—
■ 5 . ■

this documenl colons mcher reco>mimen.u.jhons nor concessions of lee Fiji II is the properly of the F8I and is loomed to your agency. 
■ f ond ts contents are not to be d srauvedd outs ide your agency
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2

.WILSON said his father has been known to
make threats and has physically and verbally abused his 
Wife and children for many years; however, he has never 
known him to be violent With anyone else. WILSON said 
he has never heard his father make any staeement that 
he kiieed Dr. MARTIN LUTHER KING, and was of the opinion 
that he would not be capable of such an act.

WILSON said he last saw his father at San Marcos,
Texas, in January, 1978, when he and MARK had dinner with 
their father. WILSON said his father seemed to be doing 
alright at this teee, he seemed happy and there was no 
'indication of any problees.

. 6
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FEDERAL BUREAU OF INIVESUGATIOI^

1
MARK ANTHONY WILEON, 514 Southeast Gardens, 

Apartment Number 132, Burleson, Texas:, furnihhed the 
following information:

. He is the son of BURGEES AUDIE WILEON. He 
sai.d his father is a very sick man and may even be 
insane. He was advised of his father's allegation t:hat 
he killed MARTIN LUTHER KING, and WILSON said his father 
could not have done it, because t;o the best of his 
recollection, BURGEES WILEON was at home in Grandview, 
Missouri, at the time of the KING kiimng. WILEON said 
his father was babyysttnng with him and his brother, 
ESEPHEN WILEON, at the time and he thinks his mother and 
sister were jin Memmhis, Tennessee,visitnng his grandmother.

WIL.EON. confimmed that his sister had a white
• 1965 Mustang vehicle at that time. He said BURGEES WILSON 

would drive t;he vehicle on occasion primarily to instruct 
DEBORAH ANN to drive. He did not recall the father ever . 
making any trip to Memphhs, Tennessee, in the Mustang.

WILEON described his father as a ^habitual liar .
who always wanted t;o be someone important. He said his 
father is an alcoholic who thinks the whole world is 
crazy and he is the only sane person.

WILE°N confined his father was a private pilot 
.and said he used to.own a Bonanza aircraft when they 
lvved at Grandveww, Missouui.

He said he has never heard his father make any 
megaton that he kined Dr. MARTIN LUTHER KING, JR.

4

m'^'w-dd on-------------8/20/78_____ of___Buunl?iOi,...Texas_______ f^ ^Dallas 44—2G4Q
Memphis 44-1987

by----------------SAJPERRY.I.F. CJI^Li/.leh________  7 Dale di<ra>ted________ 8224/78________

'h.s document cwt.^ mother - I, „-, „»■„ ;..->, uf • .« f?.| H ,, .. .voaerh o' l-e Hi .>«, K homed io ,-, < nom.i

o and .ts con'mis are not to be as'ryuyldd ovsiOee your agency. o
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1 , 8/31/78
1 Dae of lro«s<'tj.b9«______.

MARK WILSON, 514 Southeast Gardens, Burleson, 
Texas, was telef>honically contacted and advised °f the 
identity of SA GERALD LEWIS GEARY as a Special Agent of . 
t:he FBI. He was advised he was being recontacted regarding 
the statement of BURGESS AUDIE WILSON, his father, that he 
had kiUed Reverend MARTIN LUTHER KING. It was explained 
t:o MARK WILSON that his father claimed that he had shot 
Reverend KING with a Japanese sniper rifee. In addition, 
his father indicated during intevieew that he new a 
Bonanza Beechhcaft from Grandview, Texas to Memphis and then 
returned to Grandview by plane after shooting Doctor KING. 
MARK WILSON advised the follewtng information:

He persoiaaiy had no knowledge of any of his 
father’s fiearmrns as he had no interest in guns. He, t:here- 
fore, could not verify whether his father ever owned a 
Japanese sniper rife.

His dad, BURGESS AUDIE WILSON, was definitely at 
home in Grandview, Texas taking care of W^self and Ms 
brother, STEPHEN, at the Ume Doctor KING was kiUed in 
Mempphs, Tennessee. He recaUed his father feew a plane, 
Bonanza Beeehhcaft, usually on weekends from a smil air 
field near town. He beUeved his dad owned the plane; 
however, he its not positive. He recaHed that hispotter 
and sister had flown t:o Memphis by comi^rccal airinner to 
see their grandparents and were in Memphis ^t tie t^e 
Doctor KING was kiieed.

--------------------------------------------------------------------$----------------------------------
In...........ed on 8/21/78 o. Ddlas, Texas,*, Dallas 44-2649

by_SUPERVISORY SA GERaLdO LEWIS GEARY/gcs D,^,,,, 8/25/78
-

Ibu 4ocvMsm contgns# newetr f«cQ*<i'«ft.ooi‘OM not '(o'k»vvoa4 otase P8H. a *s the property of the + 81 and is Honed 10 your ogeney;
. uaD ts currennsi ore not Io be distffbued lv«%ie« your igenKy.
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